

পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য গ্রামোন্নয়ন সংস্থা

(পশ্চিমবঙ্গ সরকারের পঞ্চায়েত ও গ্রামোন্নয়ন দপ্তরের অধীনস্থ সংস্থা :
১৯৬১ সালের রেজিস্ট্রেশন অব সোসাইটিজ অ্যাক্ট দ্বারা নিবন্ধীকৃত - রেজি: নং এস/আই এল/১৭৭২৬/২০০৩-০৪)

গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রাতিষ্ঠানিক সশক্তিকরণ কর্মসূচি শাখা

জেসপ বিডিং, ৬৩ নেতাজী সুভাষ রোড, ১ম তল, কলকাতা-৭০০০০১

টেলিফোন: (০৩৩) ২২৩১-৮৩৩৫/৮৭২৯/৯০১৮, ২২৩০২৫৯৩ টেলিফ্যাক্স : (০৩৩) ২২৪২-৮৭৮৮

স্মারক সংখ্যা : ৮৩০(১৮)/আই.এস.জি.পি.পি./২৪ এম.-১ (এম. এন্ড ই)/৪

তারিখ : ২৪/১১/২০১১

প্রেরক : সৌম্য পুরকায়েত

কর্মসূচি প্রবন্ধক, গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রাতিষ্ঠানিক সশক্তিকরণ কর্মসূচি ও
বিশেষ ভারপ্রাপ্ত আধিকারিক এবং পদাধিকারবলে উপ-সচিব
পঞ্চায়েত ও গ্রামোন্নয়ন দপ্তর, পশ্চিমবঙ্গ সরকার

প্রাপক : ১) সভাপতি, কুচ বিহার / দক্ষিণ দিনাজপুর / বীরভূম / বর্ধমান / বাকুড়া / পশ্চিম মেদিনীপুর / পূর্ব মেদিনীপুর /
হাওড়া / নদীয়া জেলা পরিষদ
২) জেলা শাসক ও পদাধিকার বলে নির্বাহী আধিকারিক, কুচ বিহার / দক্ষিণ দিনাজপুর / বীরভূম / বর্ধমান / বাকুড়া /
পশ্চিম মেদিনীপুর / পূর্ব মেদিনীপুর / হাওড়া / নদীয়া জেলা

বিষয় : গ্রাম পঞ্চায়েতের কাজের অগ্রগতির নম্বরভিত্তিক মূল্যায়ন (Score-based Performance Assessment)

মহাশয়া / মহাশয়,

আপনি জানেন, যে ৯টি জেলার ১০০০টি গ্রাম পঞ্চায়েতকে ২০১০ সালে পরবর্তী পাঁচ বছরের জন্য গ্রাম পঞ্চায়েতের
প্রাতিষ্ঠানিক সশক্তিকরণ কর্মসূচির (ISGP) আওতায় নির্বাচিত করা হয়েছিল, তাদের কাজের অগ্রগতি কেমন হচ্ছে তা বোঝার
জন্য প্রত্যেক বছর গ্রাম পঞ্চায়েতের কাজের অগ্রগতির মূল্যায়ন প্রক্রিয়া হয়ে চলেছে। ২০১০ ও ২০১১ সালে এই মূল্যায়ন
প্রক্রিয়ায় শুধুমাত্র 'ন্যূনতম বাধ্যতামূলক শর্তাবলী' (Mandatory Minimum Conditions) পূরণের মাপকাঠি প্রয়োগ করা হয়েছে
এবং যে সকল গ্রাম পঞ্চায়েত 'ন্যূনতম বাধ্যতামূলক শর্তাবলী' পূরণ করতে পেরেছে তারাই ২০১০-১১, ২০১১-১২ এবং
২০১২-১৩ সালের জন্য আই.এস.জি.পি. ব্লক গ্রান্ট পাওয়ার জন্য মনোনীত হয়েছে। ২০১২ সাল থেকে ন্যূনতম বাধ্যতামূলক
শর্তাবলীর সাথে গ্রাম পঞ্চায়েতের কাজের অগ্রগতির নম্বরভিত্তিক মূল্যায়ন (Score-based Performance Assessment)
প্রক্রিয়া যুক্ত হবে। অর্থাৎ ২০১৩-১৪ সাল এবং তার পরবর্তী বছরগুলির জন্যও আই.এস.জি.পি. ব্লক গ্রান্ট পাওয়ার জন্য
প্রত্যেক বছর নির্বাচিত গ্রাম পঞ্চায়েতগুলিকে: (১) চারটি ন্যূনতম বাধ্যতামূলক শর্ত পূরণ করতে হবে এবং পাশাপাশি (২) বিভিন্ন
প্রাতিষ্ঠানিক বিষয়ে অগ্রগতির নির্দিষ্ট মাপকাঠি অর্জন করতে হবে অর্থাৎ প্রতিটি বছরের জন্য নির্ধারিত ন্যূনতম নম্বর পেতে হবে।

২০১১-১২ সালের সময়কালে গ্রাম পঞ্চায়েতের কাজের অগ্রগতির ভিত্তিতে ২০১২ সালের মে মাসে নম্বরভিত্তিক মূল্যায়ন
প্রক্রিয়াটি শুরু হবে। এই মূল্যায়নে প্রতিটি গ্রাম পঞ্চায়েতকে মোট ১০০ নম্বরের মধ্যে ন্যূনতম ৬০ নম্বর পেতে হবে। ২০১৩
সালের মে মাসে গ্রাম পঞ্চায়েতের কাজের যে অগ্রগতির নম্বরভিত্তিক মূল্যায়ন প্রক্রিয়াটি শুরু হবে তাতে গ্রাম পঞ্চায়েতকে পেতে
হবে ন্যূনতম ৭০ নম্বর এবং ২০১৪ সালের মে মাসে গ্রাম পঞ্চায়েতের কাজের যে অগ্রগতির নম্বরভিত্তিক মূল্যায়ন প্রক্রিয়াটি শুরু
হবে তাতে গ্রাম পঞ্চায়েতকে পেতে হবে ন্যূনতম ৮০ নম্বর।

চারটি বিভাগে গ্রাম পঞ্চায়েতের মূল্যায়ন করা হবে। প্রথম বিভাগ: পরিকল্পনা ও বাজেট, দ্বিতীয় বিভাগ: পরিকল্পনা
রূপায়ণ ও পরিষেবা প্রদান, তৃতীয় বিভাগ: হিসাব রক্ষণ, আর্থিক প্রতিবেদন এবং নিরীক্ষা, এবং চতুর্থ বিভাগ: মানুষের অংশগ্রহণ,
স্বচ্ছতা ও দায়বদ্ধতা। প্রতিটি বিভাগে আছে একটি ন্যূনতম বাধ্যতামূলক শর্ত এবং বিভিন্ন বিষয়ে লক্ষ্য পূরণ করার জন্য ২৫
নম্বর। ফলে গ্রাম পঞ্চায়েতকে চারটি বিভাগের অন্তর্গত চারটি ন্যূনতম বাধ্যতামূলক শর্তই পূরণ করতে হবে এবং সার্বিক ভাবে
অগ্রগতির বিভিন্ন ধাপের অন্তর্গত নম্বর ভিত্তিক মূল্যায়নে (প্রতিটি ধাপে ২৫ নম্বর করে) মোট ১০০ নম্বরের মধ্যে প্রতিটি বছরের
জন্য নির্ধারিত ন্যূনতম নম্বর পেতে হবে।

গ্রাম পঞ্চায়েতের কাজের অগ্রগতির নম্বরভিত্তিক মূল্যায়নের কাজটি বহিরাগত বিশেষজ্ঞ সংস্থাকে দিয়ে করানো হবে। সংস্থাটি প্রতিটি গ্রাম পঞ্চায়েতে সরেজমিনে গিয়ে গিয়ে এই মূল্যায়নের কাজটি করবে।

এই পত্রের সাথে গ্রাম পঞ্চায়েতের কাজের অগ্রগতির নম্বরভিত্তিক মূল্যায়নপত্র (Score-based Performance Assessment Manual)-টি সংযোজিত হল যাতে সংশ্লিষ্ট সকলেই বুঝতে পারেন যে গ্রাম পঞ্চায়েত তার কাজের কোন কোন বিষয়গুলিতে সন্তোষজনক অগ্রগতি না ঘটতে পারলে ২০১২ সালের মূল্যায়নে সাফল্য অর্জন করতে পারবে না এবং ২০১৩-১৪ সালের জন্য আই.এস.জি.পি. ব্লক গ্রান্ট পাওয়ার জন্য মনোনীত হবে না।

আপনার জেলার নির্বাচিত গ্রাম পঞ্চায়েতগুলি যাতে বিভিন্ন প্রাতিষ্ঠানিক বিষয়ে উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি ঘটতে পারে, বহিরাগত সংস্থার দ্বারা যে বাৎসরিক মূল্যায়ন হবে তাতে আশানুরূপ ফল করতে পারে এবং গ্রাম পঞ্চায়েত এলাকায় সামগ্রিক ভাবে পরিষেবা প্রদানের মান উন্নয়ন করতে পারে তার জন্য আপনাকে গ্রাম পঞ্চায়েতগুলিকে প্রয়োজনীয় তদারকি, সহায়তা ও পরামর্শ দেওয়ার অনুরোধ জানাই।

৬৫১.১৫

(সৌম্য পুরকায়েত)

স্মারক সংখ্যা : ৮৩০(১৮)/১(১৩৮১)/আই.এস.জি.পি.পি./২৪ এম-১(এম. এন্ড ই)/৪

তারিখ : ২৪/১১/২০১১

এই পত্রের প্রতিলিপি অবগতি ও প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণের জন্য দেওয়া হল :

- ১) অতিরিক্ত নির্বাহী আধিকারিক, কুচ বিহার / দক্ষিণ দিনাজপুর / বীরভূম / বর্ধমান / বাঁকুড়া / পূর্ব মেদিনীপুর / হাওড়া / নদীয়া ও প্রকল্প অধিকর্তা, জেলা গ্রামোন্নয়ন সংস্থা ও পদাধিকারবলে অতিরিক্ত নির্বাহী আধিকারিক, পশ্চিম মেদিনীপুর জেলা পরিষদ।
- ২) জেলা পঞ্চায়েত ও গ্রামোন্নয়ন আধিকারিক, কুচ বিহার / দক্ষিণ দিনাজপুর / বীরভূম / বর্ধমান / বাঁকুড়া / পূর্ব মেদিনীপুর / হাওড়া / নদীয়া / পশ্চিম মেদিনীপুর।
- ৩) সভাপতি, পঞ্চায়েত সমিতি।
- ৪) সমষ্টি উন্নয়ন আধিকারিক, ব্লক।
- ৫) প্রধান, গ্রাম পঞ্চায়েত।
- ৬) প্রকিওরমেন্ট ম্যানেজার / ফিন্যান্স ম্যানেজার / ডেপুটি প্রজেক্ট ম্যানেজার / গ্রান্ট ম্যানেজার / ক্যাপাসিটি বিল্ডিং ম্যানেজার / কমিউনিকেশন ম্যানেজার, গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রাতিষ্ঠানিক সশক্তিকরণ কর্মসূচি, রাজ্য শাখা।
- ৭) জেলা সঞ্চালক, জেলা সঞ্চালন শাখা, গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রাতিষ্ঠানিক সশক্তিকরণ কর্মসূচি, কুচ বিহার/দক্ষিণ দিনাজপুর/ বীরভূম/ বর্ধমান/ বাঁকুড়া/ পশ্চিম মেদিনীপুর/ পূর্ব মেদিনীপুর/ হাওড়া/ নদীয়া।

৬৫১.১৫

(সৌম্য পুরকায়েত)

গ্রাম পঞ্চায়েতের কাজের অগ্রগতির নম্বরভিত্তিক মূল্যায়নপত্র

fĳj ħi ĩN: পরিকল্পনা ও বাজেট

(L) ষোক অনুদান পাওয়ার জন্য যে নূনতম বাধ্যতামূলক শর্ত পূরণ করতে হবে

eĳeaj ħĳĳajĳĳL nal	নির্দিষ্ট মূল্যায়নের মাপকাঠি	kĳĳC pĳĳ
৩১শে জানুয়ারীর মধ্যে পরবর্তী আর্থিক বছরের জন্য উপ-pĳĳe fĳLĳĳeĳ ĳi ĳĳL গ্রাম পঞ্চায়েত পরিকল্পনা ও বাজেট (ফর্ম ৩৬) তৈরি করা ও অনুমোদন করা	৩১শে জানুয়ারীর মধ্যে পরবর্তী আর্থিক বছরের 3eĳ Ef-pĳĳe fĳLĳĳeĳ ভিত্তিক গ্রাম পঞ্চায়েত পরিকল্পনা নথি ও বাজেট (ফর্ম ৩৬) অনুমোদিত হয়েছে	NĳM পঞ্চায়েতের কাছে সংরক্ষিত Ef-pĳĳe fĳLĳĳeĳ ĳi ĳĳL গ্রাম পঞ্চায়েত পরিকল্পনা নথি ও বাজেট (ফর্ম ৩৬) ও সাধারণ pi ĳi pwnĳĳ Lĳkĳĳħħi Zĳ

(M)ANĳĳeĳ ĳĳ ĳ ĳf

অগ্রগতির ক্ষেত্র	নির্দিষ্ট মূল্যায়নের মাপকাঠি	kĳĳC pĳĳ	eĳĳ
fĳLĳĳeĳ eĳ fĳĳe-fĳĳ pgĳĳJuĳĳi-H আপলোড করা সহ Eæue fĳLĳĳeĳ fĳĳeĳĳi ĳĳeĳai	1. গ্রাম পঞ্চায়েতে অর্থ ও পরিকল্পনা উপ-সমিতি তার অনুষ্ঠিত মিটিং গুলির মধ্যে বছরে অন্তত: চার বার মিটিং করে উন্নয়ন পরিকল্পনার অন্তর্গত বিভিন্ন কাজ রূপায়ণের জন্য আলোচনা করে অনুমোদন দিয়েছে (এই ph ĳĳ ĳĳ-এ অন্য বিষয়ে আলোচনায় অবশ্য কোনও বাধা নেই)	• Nĳj পঞ্চায়েতের কাছে সংরক্ষিত অর্থ ও fĳLĳĳeĳ Ef-pĳĳeĳ Aĳĳax Qĳĳ ĳĳ ĳĳw-Lĳkĳĳবিবরণী যেখানে উন্নয়ন পরিকল্পনার অন্তর্গত বিভিন্ন কাজ রূপায়ণের জন্য অনুমোদনের বিষয় উল্লেখ আছে	2*
	2. ৩১শে জানুয়ারীর মধ্যে পরবর্তী আর্থিক বছরের জন্য fĳLĳĳeĳ ও বাজেট গ্রাম পঞ্চায়েতের বিশেষ সভায় অন্ততঃ ৫০% সদস্যের উপস্থিতিতে অনুমোদিত হয়েছে	• বিশেষ সাধারণ সভার Lĳkĳĳবিবরণীতে fĳLĳĳeĳ ও বাজেট অনুমোদনের বিষয়টি ৩১শে জানুয়ারীর মধ্যে ঘটেছে তার উল্লেখ আছে	3
	3. pwnĳĳ Ef-pĳĳeĳ pi ĳi Ef-pĳĳeĳ ভিত্তিক পরিকল্পনাগুলি অনুমোদিত হবার fĳC সেই পরিকল্পনাগুলি গ্রাম পঞ্চায়েতের সামগ্রিক পরিকল্পনাতে অন্তর্ভুক্তির জন্য বিবেচিত হয়েছে	• যে যে উপ-pĳĳeĳ ĳĳ ĳĳw-H Ef-pĳĳeĳ ĳi ĳĳL পরিকল্পনাগুলি অনুমোদিত হয়েছে তার বিবরণীতে বিষয়টি উল্লেখ আছে এবং ফর্ম ৩৫ পাওয়া যাচ্ছে	5*
	4. রাজ্য অর্থ কমিশন, কেন্দ্রীয় অর্থ কমিশন ĳĳw BC.Hp.S.ĳf. ĳĳ গ্রান্ট তহবিলের প্রাপ্তব্য পরিমাণের সাথে গ্রাম পঞ্চায়েতের বাজেট সামঞ্জস্য পূর্ণ	• নির্দিষ্ট কর্তৃপক্ষ রাজ্য অর্থ কমিশন, কেন্দ্রীয় অর্থ Lĳĳne ĳĳw BC.Hp.S.ĳf. ĳĳ Nĳw তহবিলের যে পরিমাণ অনুদান দিতে পারবে বলে জানিয়েছিল, সেই পরিমাণটি বাজেটের প্রাপ্তির দিকের সাথে সামঞ্জস্য পূর্ণ হয়েছে	2
	5. বাৎসরিক গ্রাম পঞ্চায়েত বাজেটের (ফর্ম ৩৬) প্রাপ্তির দিকের যোগ ফল ও ব্যয়ের দিকের যোগ ফল সমান	• বাৎসরিক গ্রাম পঞ্চায়েত বাজেটের (ফর্ম ৩৬) প্রাপ্তির দিকের যোগ ফল ও ব্যয়ের দিকের যোগ ফল সমান আছে	3
	6. কোনও একটি তহবিলের অন্তর্গত পরিকল্পনায় ধরা কাজগুলির অর্থমূল্যের যোগফল, গ্রাম পঞ্চায়েতের বাৎসরিক বাজেটের (ফর্ম ৩৬ এর) ব্যয়ের দিকে ঐ ঐ তহবিলের জন্য উল্লেখ করা অর্থমূল্যের সমান	• গ্রাম পঞ্চায়েতের বাৎসরিক বাজেটের (ফর্ম ৩৬ এর) ব্যয়ের দিকে বিভিন্ন তহবিলের জন্য উল্লেখ করা অর্থমূল্যগুলি পরিকল্পনার নথিতে ঐ ঐ তহবিলের অন্তর্গত কাজগুলির অর্থমূল্যের যোগফলের সমান আছে	3
	7. Nĳj পঞ্চায়েতের বাৎসরিক পরিকল্পনা নথি যথাযথ ভাবে pĳan-fĳĳ pgĳĳJuĳĳi-H	• গ্রাম পঞ্চায়েতের বাৎসরিক পরিকল্পনা নথি ভারত সরকারের পঞ্চায়েতি রাজ মন্ত্রকের	1

অগ্রগতির ক্ষেত্র	নির্দিষ্ট মূল্যায়নের মাপকাঠি	কিউসি পিই	এডি
	আপলোড করা	ওয়েবসাইটে (www.planningonline.gov.in) আপলোড করা হয়েছে	
	8. গ্রাম পঞ্চায়েতের পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনা প্রস্তুত করা হয়েছে এবং পিডিআই পিআই অনুমোদিত হয়েছে	• গ্রাম পঞ্চায়েতের পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনাটি প্রস্তুত হয়ে সাধারণ সভায় অনুমোদিত হয়েছে এবং পাঁচ বছরের মধ্যে বর্তমান বছরটিও আর্টিকেল ১৫ ^২ আছে	1
পরিবেশগত ও পিআইসিএল হিউপিএফ কাঠামো প্রক্রিয়ার জিএফএ	9. ফিউচারি প্ল্যানিং পিএলসিএ পরিবেশগত এবং সামাজিক জিএফএ মধ্য দিয়ে গেছে	• পরিকল্পনার অন্তর্গত সকল কাজের পরিবেশগত এবং সামাজিক মূল্যায়ন যথাযথ ফর্মটি পূরণের মধ্য দিয়ে হয়েছে	5
মোট নম্বর			25

৫.৩.১: পরিকল্পনা রূপায়ণ ও পরিষেবা প্রদান

(ক) খোক অনুদান পাওয়ার জন্য যে ন্যূনতম বাধ্যতামূলক শর্ত পূরণ করতে হবে

এফএজ হিউপিএল নাল	নির্দিষ্ট মূল্যায়নের মাপকাঠি	কিউসি পিই
বিগত আর্থিক বছরের প্রথম তিনটি ত্রৈমাসিকে (এপ্রিল থেকে ডিসেম্বর) নিজস্ব তহবিল, রাজ্য অর্থ কমিশনের তহবিল, দ্বাদশ/ত্রয়োদশ অর্থ কমিশনের তহবিল ও গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রাতিষ্ঠানিক সশক্তিকরণ কর্মসূচির খোক অনুদান (যদি গ্রাম পঞ্চায়েত পেয়ে থাকে) বাবদ প্রাপ্ত অর্থের অন্তত ৬০ শতাংশের সদ্যবহার করা	<ul style="list-style-type: none"> • প্রথম তিনটি ত্রৈমাসিকের সময়কালের মধ্যে নিজস্ব তহবিল, রাজ্য অর্থ কমিশনের তহবিল, দ্বাদশ/ত্রয়োদশ অর্থ কমিশনের তহবিল ও গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রাতিষ্ঠানিক সশক্তিকরণ কর্মসূচির খোক অনুদান বাবদ গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রকৃত আয় ও ব্যয়ের হিসাব থেকে ৬০% খরচ বোঝা গেছে, • তেহসিলে লিমিটেড বোর্ডের বিতরণের জন্য পঞ্চায়েত ও গ্রামোন্নয়ন বিভাগের সচিবের লিখিত নির্দেশে বিশেষ ছাড় কার্যকরী হতে পারে 	<ul style="list-style-type: none"> • খরচের হিসাব প্রথম ৯ মাসের ফর্ম ২৬ থেকে পাওয়া যেতে পারে • খরচের হিসাব প্রথম ৬ মাসের ফর্ম ২৭ থেকে এবং শেষ ৩ মাসের ফর্ম ২৬ থেকে একত্রে পাওয়া যেতে পারে • সি. এফ. এ. হি. থেকে পাওয়া প্রথম নয় মাসের কম্পাইন্ড কালেকশন এন্ড এক্সপেন্ডিচার রিপোর্ট থেকে পাওয়া যেতে পারে

(খ) পরিষেবা প্রদান

অগ্রগতির ক্ষেত্র	নির্দিষ্ট মূল্যায়নের মাপকাঠি	কিউসি পিই	এডি
পরিবেশগত ও সামাজিক ব্যবস্থাপনা কাঠামো সংক্রান্ত পিআইসিএ	1. প্রতি ত্রৈমাসিকে গ্রাম পঞ্চায়েত পরিকল্পনায় গৃহীত কাজের পরিবেশগত ও সামাজিক ব্যবস্থাপনা কাঠামো রূপায়ণের পর্যালোচনা করা হয়েছে	<ul style="list-style-type: none"> • প্রতি ত্রৈমাসিকে গ্রাম পঞ্চায়েত পরিকল্পনায় গৃহীত কাজের পরিবেশগত ও সামাজিক ব্যবস্থাপনা কাঠামো রূপায়ণের পর্যালোচনা করা হয়েছে এবং বিষয়টি সংশ্লিষ্ট গ্রাম পঞ্চায়েতের পিডিআই পিআই লিপিধরনীতে লিপিবদ্ধ আছে • 1-২টি পরিদর্শন করা রূপায়িত কাজের মধ্যে পরিবেশগত এবং সামাজিক পর্যালোচনার সারণীতে উল্লেখ করা বিভিন্ন মোকাবিলার উপায়গুলি বিবেচনা করা হয়েছে তার প্রমাণ পাওয়া যাচ্ছে 	3 2

অগ্রগতির ক্ষেত্র	নির্দিষ্ট মূল্যায়নের মাপকাঠি	kjQjC pŋe	eðl
	2. গ্রাম পঞ্চায়েতের বার্ষিক প্রতিবেদনে পরিবেশগত ও সামাজিক ব্যবস্থাপনা কার্যক্রম সংক্রান্ত পরিবেশগত ও সামাজিক ব্যবস্থাপনা কার্যক্রম সংক্রান্ত সুরক্ষার মান্যতার বিষয়টি উল্লেখ করা হয়েছে	●গ্রাম পঞ্চায়েতের বার্ষিক প্রতিবেদন দেখে পরিবেশগত ও সামাজিক ব্যবস্থাপনা কার্যক্রম সংক্রান্ত সুরক্ষার মান্যতার বিষয়টি যে উল্লেখ করা হয়েছে তা বোঝা যাচ্ছে	3
পরিকাঠামো সংক্রান্ত কাজ রূপায়ণ কালে যথাযথ	3. গ্রাম পঞ্চায়েতের বার্ষিক অন্তর্গত সমস্ত রূপায়িত পরিকাঠামো সংক্রান্ত কাজের জন্য যথাযথভাবে প্ল্যান ও এস্টিমেট তৈরি করা হয়েছে	●গ্রাম পঞ্চায়েতের বার্ষিক পরিকল্পনার অন্তর্গত সমস্ত রূপায়িত পরিকাঠামো সংক্রান্ত কাজের জন্য যথাযথভাবে প্ল্যান ও এস্টিমেট তৈরি করা হয়েছে কি না দেখতে হবে	3
গ্রাম পঞ্চায়েতে কেনাকাটা করার সময় স্বচ্ছ ও যথাযথ পদ্ধতি গ্রহণ করা হয়েছে	4. (L) মালপত্র কেনার সময় সরবরাহকারীদের থেকে কমপক্ষে ৩টি দরপত্র এবং কাজের বরাত দেওয়ার সময় ঠিকাদারদের থেকে কমপক্ষে ৩টি দরপত্র তুলনা করে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয় (M)কোটেসন চেয়ে যে নোটিশ দেওয়া হয় সেখানে জিনিষ-পত্রের সংখ্যা ও ...Z-মানের সাথে কোন সময়ের মধ্যে এবং কোথায় জিনিষ-পত্রের সংখ্যা ও (N)কোনও কেনাকাটা প্রক্রিয়ায় দর-প্রদানকারীদের সাথে কোনও প্রকার দাম সংক্রান্ত বোঝাপড়া করা হয় নি (O)দরের উচ্চসীমা বেঁধে দেওয়ার ফলে কোনও দরপত্রকে বাতিল করা হয়েছে এমন দৃষ্টান্ত থাকবে না (P)কেনাকাটা সংক্রান্ত সমস্ত নথি যথাযথ ভাবে সংরক্ষিত আছে (Q)গ্রাম পঞ্চায়েতের স্টক এবং অ্যাসেট রেজিস্টার যথাযথ ভাবে সংরক্ষিত আছে এবং দেখা যাচ্ছে	●কেনাকাটা সংক্রান্ত ঘটনাগুলির মধ্যে যে কোনও ২০% ঘটনা বেছে নিয়ে পর্যালোচনা করা হবে দেখা যে সেগুলি অনুমোদিত পরিকল্পনার সাথে ডিওরেনবল স্টক রেজিস্টার, ইন্সুভেবল প্রপার্টি রেজিস্টার এবং স্টেশনারী আর্টিকালের রেজিস্টার গুলি কেনাকাটার ঘটনাগুলির সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ কিনা তা মিলিয়ে দেখা ●কেনাকাটা সংক্রান্ত ঘটনাগুলির সকল নথি দেখা (যেমন - কোটেসন/টেডার নোটিশ, কোটেসন/টেডার এর ভিত্তিতে প্রস্তুত করা নথি) অর্থ কমিশনের তহবিল ও গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রাতিষ্ঠানিক সশক্তিকরণ কর্মসূচির খোক অনুদান বাবদ গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রকৃত আয়ের মধ্যে অন্তত: ৮০% ব্যয় হয়েছে	3 1 1 1 2 2
বিগত আর্থিক বছরের প্রথম তিনটি ত্রৈমাসিকে (এপ্রিল থেকে ডিসেম্বর) অর্থ কমিশনের তহবিল ও গ্রাম পঞ্চায়েতের কর্মসূচির খোক অনুদান (যদি গ্রাম পঞ্চায়েত পেয়ে থাকে) বাবদ প্রাপ্ত অর্থের অন্তত ৮০ শতাংশের	5. প্রথম তিনটি ত্রৈমাসিকের সময়কালের মধ্যে নিজস্ব তহবিল, রাজ্য অর্থ কমিশনের তহবিল, কেন্দ্রীয় অর্থ কমিশনের তহবিল ও গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রাতিষ্ঠানিক সশক্তিকরণ কর্মসূচির খোক অনুদান বাবদ গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রকৃত আয়ের মধ্যে অন্তত: ৮০% ব্যয় হয়েছে	●খরচের হিসাব প্রথম ৯ মাসের ফর্ম ২৬ থেকে পাওয়া যেতে পারে ●খরচের হিসাব প্রথম ৬ মাসের ফর্ম ২৭ থেকে এবং শেষ ৩ মাসের ফর্ম ২৬ থেকে একত্রে পাওয়া যেতে পারে ●জি. পি. এম. এস. থেকে পাওয়া প্রথম নয় মাসের কম্পাইলড কালেকশন এন্ড এক্সপেন্ডিচার রিপোর্ট থেকে পাওয়া যেতে পারে	4
			মোট নম্বর
			25

aeɪ hi jN: হিসাব রক্ষণ, আর্থিক প্রতিবেদন এবং নিরীক্ষা

(ক) খোক অনুদান পাওয়ার জন্য যে ন্যূনতম বাধ্যতামূলক শর্ত পূরণ করতে হবে

eɪeaj hɪdɛaj ʃɪL nal	নির্দিষ্ট মূল্যায়নের মাপকাঠি	kjQjC pɛ
C.Hm.H. (Examiner of Local Accounts)-র করা শেষ প্রাপ্ত বিধিবদ্ধ ɛɛɪfrj (Statutory audit) প্রতিবেদনে গ্রাম পঞ্চায়েতের হিসাব রক্ষণ ও আর্থিক ব্যবস্থাপনা সম্পর্কে কোনও বিরূপ ও গ্রহণ-অযোগ্য মন্তব্য না থাকা;	গ্রাম পঞ্চায়েতের হিসাব রক্ষণ ও আর্থিক ব্যবস্থাপনা সম্পর্কে কোনও বিরূপ ও গ্রহণ-অযোগ্য মন্তব্য না bɪLi	সর্বশেষ প্রাপ্ত নিরীক্ষা (External audit) প্রতিবেদনে নিরীক্ষা মন্তব্যটি দেখে নেওয়া

(D)ANɪcaɪ ʃɪɪ ɛ dɪf

ANɪcaɪ ক্ষেত্র	নির্দিষ্ট মূল্যায়নের মাপকাঠি	kjQjC pɛ	eɔɪ
গ্রাম পঞ্চায়েতের Ljkɪɪɪ Bɔɪɪ nʳMm; haɪjje	1. গ্রাম পঞ্চায়েতের হিসাব রক্ষণ ও আর্থিক ব্যবস্থাপনা সম্পর্কে কোনও বিরূপ মন্তব্য নেই	• সর্বশেষ প্রাপ্ত নিরীক্ষা (External audit) প্রতিবেদনে নিরীক্ষা মন্তব্যটি দেখে নেওয়া	10
গ্রাম পঞ্চায়েতের ɔpɪh ɪrZ J Bɔɪɪ hɪhɪjɪfe; pɔɪɪɪɪ eɔɪ Hhw hɪj ʃ eNc VjLjɪ ɔj mɪɪZɪ ɛuɔj a ɔjme;ɪjɪc Lɪj qu	2. গ্রাম পঞ্চায়েতের হিসাব রক্ষণ ও আর্থিক ব্যবস্থাপনা সম্পর্কিত নথি শেষ লেনদেনের দিন পর্যন্ত হালনাগাদ করা আছে	• শেষ এক মাসের সকল লেনদেন পর্যালোচনা Lɪj • সকল লেনদেন কাশ বই, লেজার সহ অন্যান্য বই তে সঠিক ভাবে নথিভুক্ত করা হয়েছে	2
	3. শেষ মাসের জন্য ব্যাল্ক ɔj mɪɪZɪ ɛ hɪɪZɪ Lɪj হয়েছে	• শেষ মাসের জন্য ব্যাল্ক মিলকরণ বিবরণী কাশ বইতে করা আছে	2
j;ɔɪɪ J Adɪ-বার্ষিকী প্রতিবেদন প্রস্তুত করা হয়েছে Hhw a; p;ɔjɪɪ সভায় আলোচনা করা হয়েছে	pLm j;ɔɪɪ J Adɪ-বার্ষিকী আর্থিক প্রতিবেদন Hhw গ্রাম পঞ্চায়েত স্তরে নিঃশর্ত তহবিল ব্যবহার করে উপ-সমিতি ভিত্তিক পরিকল্পনা রূপায়ণের ষান্মাসিক অগ্রগতির প্রতিবেদন [B.C.Hp.ɔɪ.ɔɪ.(Hj.C.)-3] যথাযথভাবে এবং যথা সময়ে প্রস্তুত করা হয়েছে	• পরীক্ষা করে দেখতে হবে যে অর্ধ-h;ɔɪɪɪɪ Hhw h;ɔɪɪɪ Bɔɪɪ প্রতিবেদন এবং গ্রাম পঞ্চায়েত স্তরে নিঃশর্ত তহবিল ব্যবহার করে উপ-pɔj ɛɪ ভিত্তিক পরিকল্পনা রূপায়ণের ষান্মাসিক অগ্রগতির প্রতিবেদন ছাড়াও ১০টি মাসিক আর্থিক প্রতিবেদন তৈরি হয়েছে • ফর্ম ২৬ এবং ও ফর্ম ২৭ যথাযথভাবে জি.পি.এম.এস. ব্যবহার করে মাস শেষ হওয়ার ১৫ দিনের মধ্যে প্রস্তুত করা হয়েছে • ঠাম পঞ্চায়েত স্তরে নিঃশর্ত তহবিল ব্যবহার করে উপ-সমিতি ভিত্তিক পরিকল্পনা রূপায়ণের ষান্মাসিক অগ্রগতির প্রতিবেদন প্রোজেক্ট ইম্প্লিমেন্টেশন ম্যানুয়াল অনুযায়ী হয়েছে	2 2 2
h;ɔɪɪɪ Bɔɪɪɪ প্রতিবেদন প্রস্তুত হয়েছে এবং যথা সময়ে জমা দেওয়া হয়েছে	1. h;ɔɪɪɪ Bɔɪɪɪ fɛɪবেদন (ফর্ম ২৭) fɪjɪh হয়ে সাধারণ সভায় আলোচনা করা হয়েছে এবং ৩০ শে এপ্রিল এর মধ্যে CAG Hɪ প্রতিনিধিকে দেখানোর জন্য fɪjɪh আছে	• বার্ষিক আর্থিক প্রতিবেদন (ফর্ম ২৭) fɪjɪh হয়েছে কি না এবং তা সাধাɪɪ pi jɪu আলোচনা করা হয়েছে কি না তা সভার কার্য বিবরণীতে দেখে নিতে হবে	2
শেষ বিধিবদ্ধ অডিট প্রতিবেদনের	2. শেষ বিধিবদ্ধ অডিট প্রতিবেদনের পরিপ্রেক্ষিতে উঠে আসা বিষয়গুলির জন্য	• AbɪɪJ fɪɪLɪfe; Ef-pɔj ɛɪɪ ɔj ɔw Hɪ Ljɪ	2

ANN'caI ক্ষেত্র	নির্দিষ্ট মূল্যায়নের মাপকাঠি	k;Q;C pñe	eðI
পরিপ্রেক্ষিতে উঠে Bp; ðhou...ðmI জন্য গ্রাম পঞ্চায়েত kb;kb ðhñU;f নিয়োগে	গ্রাম পঞ্চায়েত যথাযথ ব্যবস্থা নিয়েছে	বিবরণীতে দেখতে হবে যে শেষ বিধিবদ্ধ অডিট প্রতিবেদনের পরিপ্রেক্ষিতে উঠে আসা অডিট প্যারাগুলির প্রেক্ষিতে পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে • AbñJ fð LðFe; Ef-pç;caI çj ðw HI L;kI বিবরণীতে শেষ বিধিবদ্ধ অডিট প্রতিবেদনের পরিপ্রেক্ষিতে উঠে আসা অডিট প্যারাগুলির প্রেক্ষিতে পদক্ষেপগুলি কতটা বাস্তবায়িত হয়েছে তা মিলিয়ে নেওয়া (যেমন - কোনও এন্টি সংশোধন, কোনJ aqðm Bç;u LI;)	1
		মোট নম্বর	25

চতুর্থ বিভাগ: মানুষের অংশগ্রহণ, স্বচ্ছতা ও দায়বদ্ধতা

(ক) খোক অনুদান পাওয়ার জন্য যে ন্যূনতম বাধ্যতামূলক শর্ত পূরণ করতে হবে

eñeaj h;ðfaj;ñL nal	নির্দিষ্ট মূল্যায়নের মাপকাঠি	k;Q;C pñe
S.çf.Hj.Hp. pçVWu;çIw CeðVm Hhw সময়মত কার্যকর অবস্থায় আছে	জি.পি.এম.এস. ব্যবহার করে মাসিক আর্থিক প্রতিবেদন তৈরির কাজটি সময়মত করা হয়েছে	S.çf.Hj.Hp.-এর মাধ্যমে তৈরি ফর্ম ২৬ সম্প্রতিতম মাসের জন্য প্রস্তুত হয়েছে এবং তা 'এক্সলেন্স' শ্রেণীভুক্ত আছে (মাস শেষ হওয়ার ১৫ দিনের মধ্যে তৈরি করা হয়েছে)

(D)ANN'caI ðhñU;f

অগ্রগতির ক্ষেত্র	নির্দিষ্ট মূল্যায়নের মাপকাঠি	k;Q;C pñe	eðI
গ্রাম সংসদের মিটিং হয়েছে	1. মূল্যায়নের বছরে নির্দিষ্ট সময়সূচি মেনে মহিলাদের উপস্থিতি সহ দুবার গ্রাম সংসদের মিটিং হয়েছে এবং অন্যান্য বিভিন্ন বিষয়ের সাথে e;çmñMa ðhou...ðm আলোচনা হয়েছে:- • গ্রাম পঞ্চায়েতের বার্ষিক পরিকল্পনা ও বাজেট; এবং • গ্রাম পঞ্চায়েতের বার্ষিক নিরীক্ষা প্রতিবেদন এবং সামাজিক নিরীক্ষার প্রতিবেদন (এম.জি.এন.আর.ই.জি.এস.-HI নির্দেশিকা অনুসারে) • ই.এস.এম.এফ. প্রতিবেদন	• N;j pwpç çj ðw-এ সদস্যদের উপস্থিতি pç L;kñhlZfl eðb • N;j pwpç çj ðw-HI L;kñhlef পর্যালোচনা করে বোঝা গেছে যে অংশগ্রহণকারী ভোটারদের মধ্যে অন্তত ২০% মহিলা ছিলেন	2* 2*
গ্রাম পঞ্চায়েত ...I;aññ abf স্বতঃপ্রণোদিত ভাবে নোটিশ বোর্ডে প্রকাশ করে যা এলাকার j;eð phpj u দেখতে পায়	2. সর্বসাধারণের জন্য গ্রাম পঞ্চায়েতের একটি নোটিশ বোর্ড আছে যা এলাকার মানুষ বাধাহীন ভাবে সবসময় দেখতে পায়	• জনসাধারণের জন্য গ্রাম পঞ্চায়েতের একটি নোটিশ বোর্ড আছে কিনা দেখে নেওয়া এবং তা সাধারণ মানুষ সবসময় দেখতে পান কিনা বা নোটিশ বোর্ডটি অন্য কোনো পোস্টার না বিজ্ঞপ্তির দ্বারা বাধাপ্রাপ্ত হয় নি, তা দেখে নেওয়া	2
	3. আদেশনামা নম্বর ২৯৮ (তারিখ)	• গ্রাম পঞ্চায়েত আদেশনামা নম্বর ২৯৮	13*

অগ্রগতির ক্ষেত্র	নির্দিষ্ট মূল্যায়নের মাপকাঠি	কিউসি পয়েন্ট	এই
	29.01.2009) HI A;Nk 13-টি বিষয়কে মান্যতা দিয়ে গ্রাম পঞ্চায়েত তার নোটিশ বোর্ডে স্বতঃপ্রস্তুত ভাবে তথ্য প্রকাশ করে	(a;M 29.01.2009) Aek;uf abf fL; U;e; N;j Z f;W;N;l h; ab;e;e কেন্দ্রে পাঠিয়েছে কিনা এবং I fL; N;j পঞ্চায়েত কার্যালয়ে আছে কিনা তা মূল্যায়নকারীরা দেখে নেবেন	
	4. জনসাধারণের জন্য তৈরি হওয়া পরিকাঠামো সংক্রান্ত কাজের তালিকা প্রকাশ করা হয়েছে	<ul style="list-style-type: none"> পরিকল্পনা অনুযায়ী মূল্যায়নের বছরে জনসাধারণের জন্য কাজ, k;l I;juZ ö;l; হয়েছে এমন কাজগুলির তালিকা কাজের মোট মূল্য, প্রকল্প মূল্য, ঠিকাদারের নাম এবং অগ্রগতির পরিমাণ সহ নোটিশ বোর্ডে লেখা হয়েছিল কিনা প্রকল্পের তালিকার সঙ্গে গ্রাম পঞ্চায়েতের পরিকল্পনা ও বাজেটের সামঞ্জস্য আছে 	3
এলাকার মানুষকে দেয় পরিষেবার মান Eæue Hhw স্বতঃপ্রস্তুত a abf fL;n Ll;l Se;f গ্রাম পঞ্চায়েত তার eSü aq;hm ব্যবহার করেছে	5. এলাকার মানুষকে দেয় পরিষেবার মান উন্নয়নের জন্য গ্রাম পঞ্চায়েত তার নিজস্ব aq;hm (A;ax 50%) ব্যবহার করে	<ul style="list-style-type: none"> গ্রাম পঞ্চায়েতের কাছে জেনারেল লেজার সহ Aef;ef প্রামাণ্য নথি আছে 	3
		মোট নম্বর	25